



# С ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ!



# ПОРОДСКАЯ

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г. выходила под названием "Ленинский шахтер"

# ГАЗЕТА

№ 85 (15998) Суббота, 7 мая 1994 г.

## ДОРОГИЕ НАШИ ВЕТЕРАНЫ!

В эти дни мы отмечаем 49-ю годовщину Победы нашего народа в Великой Отечественной войне. Сердечно поздравляем вас, фронтовики и труженики тыла, с замечательным праздником!

Благодаря героическому ратному подвигу старшего поколения на полях сражений и его самоотверженному труду в заводских оборонных цехах была одержана победа над гитлеровскими захватчиками, достигнута свобода и независимость Советской страны и народов Европы. Поэтому 9 Мая люди доброй воли помнят павших солдат, чествуют ныне здравствующих защитников Отечества.

Желаем вам крепкого свирского здоровья и долгих лет, а вашим семьям — благополучия и мирного неба! Вместе с вами склоняем головы перед светлой памятью павших боевых товарищей и тех ветеранов, которые не дожили до сегодняшнего дня.

Спасибо вам за ваш подвиг!

Низкий вам поклон!

АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДА.

□ Δ □

9 мая в 10 часов утра на площади Победы проводится митинг, посвященный всеобщей годовщине ветеранов Великой Отечественной войны.

Городская праздничная комиссия приглашает на торжество наших уважаемых ветеранов войны и труда, а также военнослужащих, представителей предприятий и организаций, учебных заведений, правоохранительных органов. Колонны участников митинга формируются и двигаются к месту сбора по улицам Суворова, Энгельса и проспекту Кирова. Движение транспорта в этом районе прекращается с 9 часов 30 минут

утра. Колонны надеются, что трудовые коллективы проявят активность в деле чествования ветеранов.

После митинга торжество продолжится на крупных предприятиях, в больших организациях, где трудились до ухода на заслуженный отдых защитники Отечества. Ветераны, не имеющие в данный момент связей с трудовыми коллективами, а также ветераны-бюджетники, приглашаются после митинга на праздничное чаепитие и «Голубой огонек» в ЦДК. В это же время начинаются народные гулянья, посвященные Дню Победы, в парке культуры и отдыха имени Горького.

## ДОСТОИН БЫТЬ

Наверное, мало кто из горожан не знает о подвиге Героя Советского Союза Зинаиды Тусноловой-Марченко. В одном из тяжелых боев Великой Отечественной она, будучи медицинской сестрой, вынесла на себе много раненых, да сама не уберелась — осталась инвалидом на всю жизнь.

В канун сорокалетия Победы в нашем городе, откуда Зинаида ушла на фронт, родилась инициатива — построить памятник землячке. Проводились субботники, перечислялись денежные заработки, складывались со стипендий. Одновременно готовился проект памятника.

Однако реально воплотиться в металл и бетон задуманному было не суждено. Для того, чтобы выполнить проект в полном объеме, не хватало собранных средств. Ныне, насколько известно, имеются зарплатные памятки где-то в Санкт-Петербурге на складе скульптур-

ного комбината.

Печально, что хорошее дело так и не было доведено до конца. И все-таки хочется надеяться, что уже в канун пятидесятилетия Победы памятник Зинаиде все-таки будет установлен. Ведь, как говорится, нужен он не мертвым — нужен живым. И особенно молодежи, как напоминание о том, что в чести нашего народа были, есть и будут мужество, патриотизм, умение выстоять и победить в самых тяжелых испытаниях.

В свое время, помнится, большие споры вызывало место, где должен быть установлен памятник. Ныне в городе построена прекрасная клиническая больница. Может быть, рядом с ней скульптура медсестры З. Тусноловой, пусть даже не столь величественная, как проектировалось в первом варианте, была бы вполне уместна?

Н. КЕДРОВ.



С первых до последних дней войны прошлая фронтовиком дорожка Николай Михайлович Шагунов, служил он в разведке, артиллерии, не прятался за спины товарищей, проявлял смекалку и мужество, свидетельством тому — боевые ордена и медали.

И сейчас Николай Михайлович активно участвует в общественной жизни, он частый гость на своем предприятии — заводе «Кузбассалемент», в школах и училищах.

Фото М. НИКОНОВА.

## Короткая война рядового Уфимцева

Недавно случайно попала в руки книжечка М. Е. Шаблинского о Ленинск-кузнецком пулеметном училище. Автор, сам бывший курсант его, рассказывает об учебе и боевом пути своих бывших товарищей, послевоенных встречах с оставшимися в живых. Дважды в этой книге упоминается о П. П. Уфимцеве.

Петр Павлович не сразу согласился рассказать о себе: «Я был на фронте всего сорок три, а есть люди, прошедшие всю войну».

18 лет, а он уже готовился на фронт. В декабре 1942 г. он учился в 10-м классе школы № 10. Был приказ Сталина: кого доучили до января, тому выдавать аттестат зрелости, и она молот улетела в

военных училищах. Так он и попал в пулеметное Училище с января, в августе отправился на фронт.

Под Воронежем попал на фронтовой — под Харьковом. Спецшкола: там шли бои. А год Уфимцев — бомбежка. Эшелон разбомбили. Три дня простояли. Хоронили своих товарищей-курсантов, которые еще не видели ни войны, ни жизни.

В Харькове боев уже

## Дорог не подарок, дорого внимание

Позаботились в Польсаеве об участниках Великой Отечественной войны, которых осталось на сегодня 440 человек. 9 Мая будут выданы автобусы к каждой шахте, приятно, которые доставят ветеранов к 9 часам на площадь Победы. Торжество на этом не закончится. В парке «Октябрьский», что в Польсаеве, будет играть духовой оркестр, работать все аттракционы, организована продажа напитков, сладостей.

На шахтах, в столовых, будут организованы праздничные обеды. Праздничные наборы участников войны смогут получить не только от администрации Польсаева, но и на своих предприятиях. Так, через «Моховский» своим участникам войны решил предоставить к празднику продуктовые наборы стоимостью в 50 тысяч рублей. Не забыты и жены погибших воинов, о них тоже позаботился польсаевский совет ветеранов — будет что поставить на праздничный стол.

6 мая состоялось мероприятие в администрации Польсаева женщин-участниц войны. Девять тысяч защитниц Родины получили по 7 тысяч рублей, подписное издание на полугода газеты «Земляки» и продуктовые наборы. Расходы все взяла на себя администрация. Но не дорог подарок, дорог внимание, говорят в народе. И это истина.

Н. ЗЯТНИНА.



(Окончание на 2-й стр.)



# ОДИН ИЗ ТЕХ, КТО БРАЛ БЕРЛИН

Война уходит все дальше, становясь частью истории. Все меньше остается с нами тех, кто выстоял в смертельной схватке с фашизмом, освободив Радну и страны Европы от гитлеровского порабощения. Тогда, в мае 45-го, герои-победители улыбались веселому солдату, радовалась жизни, ждала скорого возвращения женой. Они и знать не могли, что так круто изменится жизнь, что назовут их кое-где огульными и горе-политиками сведут на нет плоды их ратного подвига как на окраинах могучей некогда державы, так и за ее пределами. Пусть расходятся время. Но и сейчас, почти через полвека, их светлый и великий праздник Победы остается праздником всего русского народа. Несмотря на перекраивание политических карт, мы вспоминаем с добрым словом солдат, наших на полях сражений Великой Отечественной, чествуем тех, кто брал Берлин. И многим ветеранам почести отдаются посмертно.

Эти фотографии из личного архива Николая Лазаревича Кузнецова хранятся сейчас в краеведческом музее. Ветеран недавно ушел из жизни, оставив о себе добрую память у сослуживцев, товарищей по работе, друзей и знакомых. И еще сохранились снимки, опечатанные безвестным фотографом в июне далекого 1943 года. Совсем еще молодой старший лейте-



навт Кузнецов запечатлен здесь в однополчанам и американскими союзниками. Последнее обстоятельство, признаться, вызывает сейчас немалое удивление. Много ведь слышали о противостоянии на Эльбе, разделе Германии, борьбе Запада с коммунизмом и прочих нехороших вещах — теневой стороне союзничества. А здесь, исторический факт, от которого никуда не денешься, — русские и американские солдаты стоят в обнимку на берлинской площади. Причем по выражению лиц не чувствуется даже тени недоверия. Недаром сказано: солдат всегда солдат. Что ему до большой политики! На переднем крае лучше видно, кто есть друг, а кто — враг.

Николай Лазаревич начал войну в августе 1942 года под Сталинградом. Их воздушно-десантный корпус тогда крепко потрепал фашистов. К июлю 1943 года разведчик Кузнецов имел на своем личном счету двух взятых «языков» и два ордена Красной Звезды. Вскоре был серьезно ранен. После госпиталя попал на 2-й Белорусский фронт, в 42-ю стрелковую дивизию. В составе этой части закончил войну на Эльбе. Затем вместе с полком охраны обеспечивал работу Потсдамской конференции, видел воочию крупные военачальников и закулисные дела дипломатии. К сожалению, его подробных воспоминаний на этот счет не сохранилось. А ведь было бы интересно посмотреть глазами русского офицера на пережитые послевоенного



раздела Европы. Как знать, может быть, именно там спрятаны причины грандиозных и неожиданных событий, свидетелями которых мы стали сегодня.

А тогда в Берлине было сухо, тепло и солнечно. Еще не стерты надписи с рейхстага. Выскочила зениточная громада Бранденбургских ворот, на которых четко вырисовывается надпись транспаранта: «Слава советским войскам, взорвавшим знамя Победы над Берлином!». На лицах солдат — сдержанная радость, сознание выполненного долга. На обороте одного из сним-

ков рукой Н. Л. Кузнецова помечено: «Берлин. Июнь 1945-го. Площадь Восстания. Фотографировались по просьбе союзников США. Они уважили русских». К последней фразе добавить нечего. В ней — смысл нашей великой Победы. Одно непонятно: уважают ли нас сейчас?

**И. ВЕТРОВ.**

На снимках: однополчане у колонны рейхстага, Н. Л. Кузнецов — справа вверху; союзники в Берлине, Н. Л. Кузнецов — крайний справа.

Фото из архивов краеведческого музея.

# Короткая война рядового Уфимцева

(Начало на 1-й стр.)

команда на построение. Пошли в село, колодезь огня очищали. Вытащили более 50 трупов, уже полурасположившихся, пришлось работать в противобочазах. Там были обертывки и старухи, женщины и мужчины. Мирные жители, словом. «Сколько было плача и слез!» — вспоминает Петр Павлович.

К этому времени отец Уфимцева уже погиб, один дядя в госпитале лежал, другой под Ленинградом был. На фронт он шел с одним желанием — отомстить. Такие картины, как колодезь, набитый трупами, прибавляли ненависти.

В Полтаве П. П. Уфимцев принял участие в боях. Но главный его бой был впереди.

23 сентября на их участке фронта началось форсирование Днепра. Сказали, что будут лодки, и в то же самое посоветовали готовить плоты. П. П. Уфимцев со своим пулеметным расчетом сделали плот из части разобранной рыбацкой сторожки, весла сами изготовили.

Переправлялись ночью. Ближе к противоположному берегу был остров, доплыли до него, плот бросили, а там через рукав — вброд. Несли пулемет пришлое Уфимцеву, а рост-то у него, небольшой, пулемет тяжелый — 72 килограмма. С ним не встываешь, в глубоких местах воды хорошо нахлебался.

Переправившись и под берегом сразу оказались. Выпалась в него, он выскочил, 5—6 метров. И сидели там три суток, отряхая атаки немцев с земли и воздуха. Потерь, особенно в пехоте, которую поддерживали, было много. А по Днепру сверху плыли толпы сплошным потоком. И рыба оглушенная. Рыбой и питались.

Через три дня кончились патроны. Наладить перебивку никак не могли: ночью построят — к утру ее нет. Немцы всеми силами пытались плацдарм отбить.

Командир взвода пришел: кто отправится на левый берег? У Петра Уфимцева был разряд по плаванию. Он и поплыл. Солнце уже село, сумерки. Но холодно: конец сентября. И уже ближе к левому берегу почувствовалось: вроде он дома, сидит за столом, тепло. Видно, сознание потерял. Очнувшись, а его больше чем за километр вниз отнесло. Бред. Пришел в штаб. В гимнастике без ремня, босиком. Дежурный офицер: «Откуда?» — «С того берега».

«Дезертир?!» — «Нет, меня послали». Ну, тут его расспросили, отогрели. С полстакана водки объяснил — спиртного никогда не пил, уснул. В ту же ночь отравились обротно — погрузили в лодку боеприпасы, сухой паек. Гребли четыре солдата. Переправлялись благополучно. (За этот рейд П. П. Уфимцева наградили орденом Отечественной войны I степени.)

А наутро пошли в атаку. Из этого боя запомнился Уфимцеву один эпизод. Только поднялся наверх, стали разворачиваться: пехота — вперед, пулеметчики подержива-

ют. Тут катух саманный, из него — пулеметные очереди. Другой Петра разрывной пулей челюсть оторвало. Все залегли, потом один подполз сбоку, грабату под дверь сунул. Там крик, плач. Когда ворвались, увидели здорового мужчину-украинца, прикованного цепью. «Вот как немцы держали оборону!».

После села Куцеголовка три дня брали высоту, последующую над окрестностями местность. Склон перед ней пологий и кукурузой засеян. Пошли по ней, Немцы крупнокалиберными пулеметами как начали! Многие ребята без глаз остались: разрывная пуля в кукурузный листочек попадет — осколки впитом.

Уфимцев в этом бою уцелел. И быстро учился науке войны: надо бережиться. Не то, что где-то боятся, а стараться обзавестись собой, сохранить: если уж окажешься, то по-настоящему, если что-то делать, то делать на совесть. Чтобы обзавестись с пулеметом, говорит Петр Павлович, надо выкопать не один окоп, если будет один, долго не проживешь. Надо две запасные позиции: дал пару очередей — сбитый пулемет и устанавливай в другом месте, иначе через две три минуты тебя макрют.

Ранено Петра Павловича при взятии следующей высоты, при перемене позиции. В руку разрывной пулей, в ногу и живот — осколками мины.

— А вы знаете, что с мертвецом разговариваете? — спросил вдруг Петр Павлович.

— Как так?

Он показал агонизирующего в прошлом году из армии справку. Все его данные: фамилия, имя, отчество, время и место рождения, звание, должность, время выбытия с фронта — 7 октября 1943 года. Только вот причина: выбытия: «Погиб в бою, место захоронения — Кировоградская область, Ануфриевский район, восточная окраина с. Куцеголовка».

Происхождение этой справки таково. После составления списков «Живых памяти» они были посланы в Москву на проверку. И вот по Уфимцеву тековой ответ...

А ведь он и в самом деле чуть не погиб. Их, раненых, человек 20, собрали в бункер. И тут пришел санитарструктор от берега: «Кто может ходить, пойдете». Пошло человек восемь, и Уфимцев в том числе. Отошли метров 50, и на то место, где только что сидели, упал снаряд или мина. Отлягулись: там одно месиво, все оставшиеся погибли. Товарищи почитали, наверное, что и он там погиб.

А он долгие месяцы пролежал в госпитале, перенес несколько операций. Комиссован был инвалидом III группы.

Недавно прочитала слова, которые зашли в память: «Если не забывай войну, появляется много ненависти. А если войну забывают, начинается новая». Новой войны не хотят и невидевшие ее. О фронтовиках и говорить нечего. Из 24 человек пулеметного взвода учащегося — товарищей Уфимцева — после войны осталось пятеро. Он это не забудет.

М. ПАВЛОВА.

# Весточка с фронта



Много лет как святою дорожью реликвию хранит последнее письмо отца водитель одной из городских автобусов Николай Васильевич Коршунов. Само по себе послание невелико, но по своему значению для семьи бесценно.

Это небольшой фирменный листок бумаги, разграфленный на 19 строк, ни больше, ни меньше. И строгое указание: выше черной черты и ниже нижней не писать. Так военная цензура строго предупреждала солдат,

сколько строк они имеют право написать на этом бланке.

Поэтому войны и писали домой, что все у них хорошо да ладно. Ведь никому не хотелось попасть в опалу.

На этом бланке — последнее письмо Василия Митрофановича Коршунова.

«Здравствуйте, дорогие жена Степанида, дорогие дети Мария, Нина, Анна, Анастасия и сынок Николай».

Я вам пишу письмо и сообщаю о своей жизни, дождался я того часа, который наступил, быть немцев буду, как гадов, пока мое сердце будет биться. До свидания.

Писем больше не пишете, высылаю карточки».

Нижне цитами: проверено военной цензурой 10911.

На другой стороне этого солдатского бланка тоже все аккуратно разграфлено. Куда, кому, обратный адрес, номер полевой части, фамилия, имя, отчество.

Бланк оформлен красочно, с портретом вождя-полководца и горячим призывом к воинам: «Дух великого Ленина вдохновлял на войну против индверентов в годы гражданской войны».

Дух великого Ленина и его победоносное знамя вдохновляют на Отечественную войну против немецко-фашистских захватчиков.

Под знаменем Ленина».

Сталина вперед к победе!».

А в самом низу, пренебрегая строгим указанием военной цензуры, ниже запрещающей черты кто-то из боевых друзей корявым почерком написал: «Убит 16 января 1944 года. Похоронен: Московское шоссе, д. Кисляго, около Ленинграда».

Вот и все. В эти скупые строчки вместилась вся воинская биография погибшего солдата Василия Митрофановича Коршунова из Новогорьда (теперь это третье отделение ОПХ «Возвышенка»). Прошло пятьдесят с лишним лет с того трагического дня, когда оборвалась его жизнь.

И. МЕЛЬНИЧЕНКО.

**И МЯ ДМИТРИЯ** Кузьмича Придченко привыкли связывать с трудовыми победами. Его знают как Героя Социалистического Труда, бригадира прославленной шахтерской бригады, почетного гражданина города. И мало кто обратил внимание на скромно помещенные среди трудовых наград на груди ветерана ордена Отечественной войны второй степени и медаль «За отвагу».

А война не обошла его ни тяготами войны, ни ранениями. В сороч первом, мальчишкой еще, оторвал под Днепротрестовском доты и доты. И с ужасом видел потом, как фашистская громада прошла сквозь них, как нож сквозь масло.

До сорок третьего, пока советские войска не освободили Довбассе, где Дмитрий Кузьмич родился и вырос, он был в оккупации. А потом 287-й гвардейский стрелковый полк набрал пополнение, и Придченко стал солдатом. Прослушал курсы младших командиров и получил под свое начало роту.

Боевое крещение принял в Бессарабии, на Днестре. Тяжелый это был бой многие бойцы положили там свои головы. Но Дмитрий Кузьмича на сей раз судьба помиловала. Вышел он из боя разом повзрослевший, впервые узнавший в полной мере настоящую цену жизни. За этот бой он был награжден медалью «За отвагу».

Затем были бои за Польшу. На Васле фашисты хотели втянуть советские части в «мешок», чтобы потом отрезать их и разгромить. На ширине в шесть

километров скопилось очень много людей и техника. Питание сбрасывали с самолетов, потому что доступа к советским войскам с тыла не было. Но потом наши сумели расширить фронт, окружения у немцев не получилось.



# ВОЙНА НАУЧИЛА ПОБЕЖДАТЬ

Воевал Дмитрий Кузьмич за Краков, дошел до Австрии. Здесь и настала его роковая пуля. Она вошла в челюсть и вышла через горло. Будь это в начале войны, не выжить бы солдату. Но шел уже сорок пятый год, условия в госпиталях были нормальные, медикаментов хватало. С огромным трудом выкарабкался Дмитрий Кузьмич из ледяных объятий смерти. Молодой организм яростно боролся за жизнь, силы восстанавливались. Только остался навсегда шрам на лице. Многие думают, что это шрам его так жестоко пометила, а на самом деле это след войны.

Победа застала его в госпитале. Взгляде ни больные, ни медперсонал не могли понять, что за отшельник поднялся в городе. Думали, что это прорвался

какая-то немецкая часть. А потом услышали:

— Победа, братцы! Конец войне! Не передать того огромного счастья, которое охватило людей. Господа, это же значит, что все будут жить, никого

не пошлют больше под пули! И жизнь впереди будет долгой, мирной и счастливой.

Но только в декабре сорок шестого демобилизовался Дмитрий Кузьмич. По зову комсомола отправился в незнакомый Кузбасс добывать уголек для советской промышленности. Потомственный горняк, он, хоть и не успел до войны поработать в шахте, представление о ней имел. Позтому шахта имени 7 ноября получила отличное пополнение.

Тридцать лет отдал ей Дмитрий Кузьмич. Да еще двенадцать лет готовил в ПТУ-38 будущих шахтеров. С ним связана целая эпоха, давшая много славных шахтерских имен. И Придченко может с гордостью оглядываться на пройденный путь: ни в бою, ни в труде

он не уронил чести советского человека.

А он привык по-прежнему считать себя именно советским гражданином. Родился и вырос на Украине, воевал в Молдавии, после войны уже служил в Азербайджане, трудился в Кузбассе. И горло ему, что перекармливали огромную награду Роднине заборам граждан. Дмитрий Кузьмич верит, что это пройдет, не смогут братские народы долго жить врозь. Не за то воевали и побеждали.

Он и сейчас не отошел от дел. На шахте имени 7 ноября возглавляет совет ветеранов. Есть среди них уже слабые, старые, есть и вообще безродные. Всем нужна помощь. Трудно сегодня приходится ее «выбивать», но Дмитрий Кузьмич не привык отступать, если за что-то звался. Деньги, продукты, хоть изредка, но удается получить от власти тем, кто нуждается в них. А недавно Придченко договорился, чтобы в ДК имени Ленина по пятницам оказывали для пожилых бесплатно кино. Хоть и мелочь, но старикам теперь както не по карману.

Конечно, время берет свое. Беспоконт сердце. Да постоянная тревога за жену, Александру Павловну, не отпускает — стала она часто болеть. Все это подтачивает силы. Но пока Дмитрий Кузьмич видит, что он нужен людям, что может кому-то помочь, кто-то поддержать, он не сдает позиций. Ведь в мирной жизни тоже приходится бороться за правое дело. И — побеждать.

В. СЕРГИЕНКО.

**ПОТЕРПИ**, миленький, ну потерпи, соколик. Знаю, что больно, а ты потерпи немножко, и лучше будет. На войне героизм ведь был, — угаривала молоденькая медсестра раненого. А со всех коек слышались стоны и хрипы, и это-то похонее на вой, рев: привезли новую партию, где-то в районе Волги состав бомбили, и чего уж скрывать, у некоторых вместо рук, ног было мясо. А то и вместо человека.

С ног валились врачи, медсестры от усталости и бессонницы спотыкались. Но когда подходил к бредившему или зовущему их раненому, успокаивала:

— Потерпи, соколик. Теперь ты дома, теперь будешь жить.

Такой у нас оловянный образ работавших в госпиталях врачей и медсестер: уставшие, заботливые, лаковые. И это правда. Только не вся правда, часть ее. Еще одна частичка правды скрывается там, где медсестрички могли спрятаться ото всех и дать волю слезам. Не тем слезам, что льются у девчат по веснам от счастливой или несчастной любви. Прятались они и всхливали слезами, болью, горем от увиденного, от страданий, что несла подлая война.

Девочки кричали в истерике и не могли избавиться от видений: культи, обрубки, кровь, ампутация, бинты, бинты, бинты. Минутные тактико-послабления, воля нервам, слезам, а потом опять — свои чувства в мулак, глубоко внутрь, в:

— Давай, миленький, я тебе губы помочу, пятнадцать сейчас, потерпи, соколик...

И еще одна крупнющая той, военной, правды: долгождано после окончания войны им, работникам госпиталей, и слышались, и виделись те кошмары то во сне, а то и наяву. Вспоминали бывшие сестрички и санитарки по ночам, хотели бегать на помощь, потому что слышались стоны, почувствовалось хляпкое: «Сестра-а!». Какой уж сон после этого! Какой уж покой! И какие же нервы, какое злоевоье у тех, для кого война та продолжалась до сих пор? Неомотра на светлую победу.

Победа — светлая, радостная. Праздник — но, со слезами. А память о годах, путях, ведущих к

победе, — горячая, тяжелая. Вспоминают сейчас о них, наши матери плачут.

В 1938 году закончила Ленинск-Кузнецкое медицинское училище Феоктиста Федоровна Васильева, Молодежная, веселая, симпатичная девушка. Работала. И вот...

— 22-го-то был яркий, солнечный день. Мы с подружками на речку собирались купаться, — вспоминает Феоктиста Федоровна. — Купались, смеялись, радовались... В понедельник, 23-го солнце

умываться мечем, вода в ведре до дна промерзла... А терпели: война, там-то как-то? Раненым нашим как-то?

Наше командование и тожские руководители стали искать выход: нельзя было медперсонал держать в таких условиях. Девчат стали набирать из местных, открыли трехмесячные курсы медсестер и приезжих понемногу отправляли в другие города, а то и на фронт.

Феоктисту Федоровну направили в свой Ленинск-Кузнецкий.

чины-то — плакали. Смотрели на детей, своих вспоминали. Молодые парни о своем печались...

Ярким лучшим сверкнула в 1943-м радость для Феоктисты Федоровны: вышла она замуж за любимого своего, еще со школьных лет, Афанасия Анимовича Таняева. Три месяца был ранен... Три месяца только и прожил. Похоронка хранится по сей день. Да сам был его, Валерий Афанасьевич. Да впуск есть, Олежа.

...Как жила все эти го-

политическое училище, потом курсы политработников в Таллине. Воспитатель был хороший. Солдат любил. Они его уважали, — рассказывает Феоктиста Федоровна. — Что случилось с нашей армией? Раньше парни за честь считали службу, а сейчас? Как же это?

Сейчас мы на многие вопросы не можем дать ответа. Почему, например, женщина, работающая в госпитале, выходящая раненых, отработавшая более сорока лет, получает пенсию всего 55 тысяч?

Печку топить — уголь носить надо на третий этаж. Сама не может: то соседи принесут... то племянник. Надо просить. Почему?

— Ладно. Я к комфорту не привыкла, а все необходимое у меня есть. Спасибо фонду «Знайка» — помогает мне, — рассказывает Феоктиста Федоровна. — Живу и радуюсь, что внук счастлив, правнучка растет, Катюша. В первый класс пойдет нынче. А сейчас в платной школе балетных танцев и английского языка. По-английски говорят уже хорошо...

Тем и живет бывшая медсестричка Феоктиста Федоровна Васильева: встречай да вспоминай нянью. Валера ее был полковником. Схоронили его в 1989-м. Осталась сноха Олюшка, внук Олежа с женой Натальей. Раньше ездил друг к другу часто. А теперь — они только в отпуск. Ей уже не по силам ездить...

Память. Она возвращается в прошлое, заставляет переживать все заново, вызывает эмоции, связанные с тем самым прошлым.

Она заставила нас вернуться к годам войны, пройти по палатам госпиталя, увидеть героев тех дней — раненых и медсестричек с лаковыми глазами. У Феоктисты Федоровны Васильевой и сейчас еще молодые, внимательные, добрые глаза. Только в уголках дрожат чистые капельки слезинок...

В. ИЗТАРЫШЕВА.

## «Анимляна»

Так мы звали нашу учительницу. Когда по земле шествовала радостная победа, мы заканчивали преодолевать премудрости второго класса. Преодолевали более чем успешно: все 12 учеников учились на «хор» и «отл». Потому что очень любили свою Анимляну. А всего 12 нас было потому, что район был очень маленьким. А где в маленьком поселке много взять учеников?

Анимляна была прекрасна. У нее были красивые белесые волосы, каблучки обутки, белые боты. Она стучала так дробненько. Платье было черное с разными цветочками. И две длиннущие косы. Королезна!

И вот один раз мы не нее здорово рассердились. Подвела она нас. А ведь так хорошо с ней задачки решали, хрестоматию читали, разные концерты для госпиталей готовили.

В общем, верали мы своей королезне. А выходит зря.

Сидим однажды на уроке, вскоре после победы, все повторяем. Вдруг дверь — ну чуть ли не с потолка. Врывается какой-то огромный худощавый в военном и с ящиком: «Анимляна! Милляна! бегите к ней, хватает на руки, кружится с ней, при нас ее целует. Это ее, нашу Анимляну! И почему Анимляна? Какое он имеет право? Она ведь учительница!

— Это мой муж, ребята! С войны! Видите? Герой! Видите? — и она его тоне стала целовать.

Ну, что герой, мы увидели — орденов-то уйма, все блестят и звенят. Ну как у нашей учительницы, у нашей королевы, может быть муж? Как у обычной тетеньки? Эх! Обидно нам стало.

А муж — красивый такой — и говорит:

— Ну, вот что, ребята. Все по домам! Завтра в школу не ходите! После завтра все идем в лес на экскурсию! Договорились? — и он опять стал ее целовать, да из рук не отпускает.

Мы онемели. А он каждому дал по коробке — каждому! по коробке! — цветных карандашей. Ну, мы простили ему, что он муж, потому что герой и потому что ему сияла наша Анимляна, наша Королезна.

В. ГРИГ.

## ЧИСТЫЕ КАПЕЛКИ СЛЕЗИНОК



тоже ярко светило, а казалось все в тумане... Война... Мне и подружке Даше Стружковой 25 июня привезли повестки... Явиться с чадкой-лозницей. Повесили афишомом и Томск. Человек пятьдесят. Поставили в тупик. Потом часть отправили дальше, нас с Дашей оставили в Томске...

Здесь девчата узнали, что такое лямбета в теле от усталости, что такое голод. Госпиталь № 1248 развертывали сами — мыли, ремонтировали, белыми, устанавливали мебель, оборудование. Шла война, и о каких-либо удобствах для персонала не велось и речи. Жили в подвале; кормили их один раз в сутки. А раненые пошли сразу же, и становилось их все больше и больше.

— Подвал пришлось освободить. Дали нам жилье чуть ли не за городом. Ходить далеко, работы много, есть нечего. Подошла зима, и мы узнали, что такое времянки дощатые, — рассказывает Феоктиста Федоровна. — Топили дровами, а взять их было негде, редко когда время было, чтобы заготовить. А чтобы просить — совести не хватало, не до нас, раненых вон сколько. Спали о Дашей на одной койке. Встанем, а

— Лучше бы на фронт, говорили мы тогда друг другу. Одно дело — жить в таких условиях, другое — страдать от чужой боли, — вспоминает моя собеседница. — Трудные у нас были времена. Ну как тут быть спокойной, как не расстраиваться за них? Как им жить потом? Отцы ведь, мужья чьи-то. Молодых много было. Им как? Морально очень тяжело было. То же и в нашем госпитале. Слезы, стоны, горе. Сколько там было искалеченных холостых парней! Один был без обеих ног. Выли без руки и без ноги. Ну, какое сердце выдержит смотреть на их боль! Мы их мыли, одежали, перевязывали, поддерживали, а потом уйдём куда-нибудь, вылачёмся...

Слезы сдержат Феоктиста Федоровна не может и сейчас, хотя прошло столько лет... А тогда у нее муж был на фронте, два брата. Да один уже погиб в начале войны. — Невыносимо тяжело было. Но жили, помогали фронту.

Впрочем, были, были и тогда радостные моменты. Приходили с концертами дети — шоверы, комсомольцы. Песяня цели, стелли рассказывали. Шефствовади над неходячими, письма домой под диктовку писали. А муж-

ды, после великой Победы, маленькая старательная медсестра? Как живет сейчас? Работала. Когда сынок был маленьким и жила у родителей в Новогеоргиевке, она работала в колхозе — на сушилке, в сезонных яслях. Потом была участковой медсестрой. Район хлзавода, энерго- и электромашинного заводов, Муравьи — вот ее участок. Молодая была, бегала, чтобы по всем уметь. Это сейчас по квартире — с палочкой.

В 1953 году поставили старшей сестрой в поликлинике № 3. Так двадцать лет и отработала. С благодарностью вспоминает сейчас Феоктиста Федоровна Марию Петровну Косенко, начальница госпиталя в нашем городе, Ольгу Промышленну Сухову — свою добрую наставницу; Галину Михайловну Берлюкову — это она помогла в 1964 году получить ей однокомнатную квартиру.

Живет Феоктиста Федоровна своей семьей — она сама, ее награды: медаль «За победу над Германией», юбилейные медали, медаль за труд, фотографии сына, снохи Оли, внука Олега и его жены Наташи, правнучки Катеньки. Да еще ее память.

— Валера занял Сиверопольское военно-

# Справки и объявления рекламы

## Смотрите на экране кинотеатра «Победа»

с 9—15 мая  
Кинокомедия  
**«СЕСТРИЧКА ИЗ ЛОС-АНДЖЕЛЕСА»**  
(«Тутси-2»)  
совместное производство: США—Россия.

Это сногсшибательная кинокомедия, повествующая об удивительных приключениях главарей двух мафиозных группировок.

Сеансы: 10, 13.30, 17.30, 21.

Обошительную героиню Шерилан Фен в новом эротическом триллере

### «СОБЛАЗНЕННАЯ СНОМ»

производства США. Очаровательная молодая художница должна выбрать свою судьбу в этой чувственной истории о любви, страсти и мести. Она возвращается в фамильный замок после смерти своего отца и попадает в паутину мистического любовного треугольника.

Сеансы: 11.40, 15.30, 19.30.

### Видеосал

11—15 мая  
Для детей.  
Приключенческий фильм «ЗОЛОТОЙ МАРШУК». Сеансы: 11.30, 14.30.  
Мультфильм «КОПОТ И БЕГУН» (У. Дягнев). Сеансы: 10, 13.  
Добро пожаловать!

## Культурные мероприятия

в праздничные дни  
8—9 МАЯ

С 12 часов в парке культуры и отдыха проводятся праздничные народные гуляния

В программе:  
Концерт-композиция «Пусть вечна мир сияет на планете!»  
Мелодия военных лет в исполнении духового оркестра.  
Конкурс гармонистов на приз Победы.  
Работают аттракционы, торговые ряды.

9 МАЯ

С 12 часов в ДК имени Ярославского для ветеранов состоится концерт муниципального оркестра народных инструментов и учащихся детских музыкальных школ. Вход свободный.

С 16 часов в ДК имени Ярославского — концерт группы «Фристайл». Билеты в кассе ДК.

Отдел культуры администрации.

□ □ □

8 мая в 12 часов ЦДК приглашает на праздничный концерт. Юбилейный вечер хора ветеранов. Вход свободный.

## ДК им. Ярославского.

7—9 мая БАНЗАЙ (18.18), БЕЗУМНЫЕ НОЧИ КЛЕОПАТРЫ (20).

9 мая ВАНЬКА-ВСТАНЬКА (14).

11—12 мая ПУТЬ К БАНКРОТСТВУ (США детектив, 18, 20).

13—15 мая БОЛЕРО. ИЛИ В ПОИСКАХ ЛЮБВИ (18, 18, 20).

15 мая БЕГЕМОТ ГУГО (14).

## Кинотеатр «Сибирь»

ТЕЛОХРАНИТЕЛЬ (10, 13.30, 15.30, 19.10). СОЛЬ НА НАШЕЙ КОЖЕ (17.30, 21.10), ЖАНДАРМ ЖЕНИТСЯ (12). 8-го АТЫ-БАТЫ ШЛИ СОЛДАТЫ (9.30). ВВЕРХ ТОРМАШКАМИ (13.19). ЖЕСТОКИЙ ИНСТИНКТ (17, 21), АЛЛИГАТОР (11, 15).

## Внимание: приватизация!

Фонд муниципального имущества проводит 17 мая 1994 года конкурс в виде закрытого тендера по приватизации продовольственного магазина № 78 (ул. Динамитная, 37). Начальная цена — 6838,4 тыс. рублей. Залог — 6838,4 тыс. рублей.

Фонд имущества также предлагает к продаже три не завершённых строительством двухквартирных дома (пер. Тополяный, пос. Дачный). Начальная цена каждого — 1547,9 тыс. рублей.

Консультации по вопросам оформления документов и прием заявок по адресу: др. Кирова, 55, 3-й этаж. Телефон 2-21-24.

## Поздравляем!



Дорогую мамочку и бабушку Ранку Семеловку. Иванову с юбилеем! Ты для нас так много значишь, Ты нам в жизни так нужна, Что словами не расскажешь, Не опишешь все сполна. Здоровья, счастья мы желаем Тебе на долгие года. Дочери, зять и внуки.

**ПРЕДПРИЯТИЕ** продает недостроенное здание на центральном рынке недорого. Звонить по телефону 2-14-01 с 10 до 12 часов.

## МЕНЯЕМ

Двухкомнатную квартиру в Кемерове (район телецентра, 2-й этаж, есть телефон) на трех-четырёхкомнатную квартиру в Ленинске-Кузнецком с телефоном. Звонить по телефону в Кемерове 55-42-62.

Двухкомнатную квартиру улучшенной планировки (4-й этаж) на две однокомнатные, по договоренности, одну желательно улучшенной планировки. Обращаться: г. Полысаево, ул. Республиканская, 3—36 с 18 часов.

Дом (5х10) в районе шахты «Полысаевская» с постройками (есть строительный материал, огород 10 соток и сад 6 соток) на двухкомнатную квартиру или дом и однокомнатную благоустроенную квартиру с электропечью в кирпичном доме в г. Полысаево на трехкомнатную, или однокомнатную продает. Возможен вариант обмена на Кемерово. Обращаться: ул. Рабочая, 35.

Дом в селе Ново-Урское на квартиру или продает. Звонить по телефону 2-16-37 с 9 до 16 часов.

## АО «ВИТАС»

проводит в Ленинске-Кузнецком 22 мая анонимное антиалкогольное лечение экспресс-методом. Одноразовый сеанс проводит известный врач-психотерапевт

Игорь Валерьевич МАЛЮТКИН.

Эффективность 90—95 процентов. Уточнить условия подготовки к сеансу (не менее чем за 10 дней до сеанса) и записаться на лечение можно по телефону 2-16-61 или письмом: г. Абакан-16, а/я 1099.

## ПРОДАЕМ

Трехкомнатную квартиру по пр. Кольчугинскому, 5—86.

Дом в г. Полысаево по ул. Голякова, 2 (район хладокомбината).

Новый добротный большой дом (площадь 150 кв. м.) по адресу: ул. Аксакова, 73а (район шахты «Полысаевская»).

Двухкомнатную приватизированную квартиру (1-й этаж) в районе автовокзала. Звонить по телефону 4-36-57.

Автомобиль «ГАЗ-33073» (грузотакси), 1993 года выпуска и «ВАЗ-2151» в аварийном состоянии 1993 года выпуска. Обращаться: ул. Ленина, 43 после 17 часов.

Металлический гараж (6х4 из железа 3—4 мм) и капитальный гараж (5х7) в районе мебельного магазина по ул. Пушкина, недорого. Обращаться: ул. 10 лет Октября, 13—3 с 16 до 18 часов.

Большой деревянный дом (усадебный 50 соток, имеются все надворные постройки, вода в доме) в с. Шабаново. Возможны варианты обмена. Обращаться: с. Шабаново, ул. Советская, 112 или по телефону 2-43-64.

Срочно дом в поселке Христиновка (усадебный 21 сотка). Звонить по телефону 5-30-94.

Кузов от автомобиля «Москвич-412». Звонить по телефону 2-63-92.

Шлакоблоки (погрузку и доставку обеспечим). Звонить по телефону 4-38-85.

Трехкомнатную благоустроенную квартиру (2-й этаж, есть телефон, стайка с погребом). Звонить по телефону 4-38-23.

Сад в районе Спасаяния. Звонить в будни с 8 до 17 часов по телефону 2-02-87.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### ПОНЕДЕЛЬНИК

9 МАЯ

I ПРОГРАММА. Канал «Останкино». 6.50 Утренняя разминка. 7.00 Программа передач. 7.05 «Воскресенье». 7.50 Играет духовой оркестр. 8.20 Мультфильмы. 9.05 Хоккей. Чемпионат мира. Финал. 11.05 «Жизнь и приключения четырех друзей». Худ. фильм для детей. Фильмы 1-й и 2-й эфир. 12.05 «Победители». Док. фильм. 12.50 «Гол». Футбольная викторина ФИФА. 13.20 «Седьмое небо». Встреча ветеранов. 14.10 Народные мелодии. 14.20 Звездный час. 15.00 Новости. 15.15 Золотой шлягер. 16.00 Москва. 9 Мая. 16.20 «Зову живых...». Открытие цикла передач к

50-летию Победы. 16.50 «Был месяц май». Худ. телефильм. 1-я и 2-я части. 18.50 Светлой памяти павших в борьбе против фашизма. Минута молчания. 19.05 «Опаленная победа». 20.20 Звездный дождь. 21.20 Спортивная карусель. 21.25 Звезды говорят. 21.30 «Опаленная победа». 22.50 Дар художника. 23.05 «Опаленная победа». 23.50 Без ретуши. 00.55—02.40 «Летят журавли». Худ. фильм.

### ВТОРНИК

10 МАЯ

I ПРОГРАММА. Канал «Останкино». 6.00 Новости. 6.35 Утренняя разминка. 6.45 Утро. 9.05 Обзор рынка недвижимости. 9.20 Посмотрите, послушайте. 9.40 Мультфильмы. 10.05 «Горячие и другие». Худ. телефильм. 25-я серия. «Тем временем где-то...» 10.35 Компас-сказка. 11.30 Эльдорадо. 12.00 Новости. 12.10—12.40 Спортивные праздники в Москве. 15.00 Новости. 15.25 Предприниматель. 16.10 Дело. 16.20 «Приключения Тома Сой-

ера». Мультфильм. 16.50 Между нами, девочками. 17.10 Рок-урок. 17.50 Азбука собственника. 18.00 Новости. 18.25 Палитра. В Татлин. 18.50 «Раскол». Худ. фильм. 1-я серия. 19.45 Из первых рук. 19.55 Тема. 20.40 Спокойной ночи, малыши! 21.00 Новости. 21.30 Бомонд. 21.45 Концерт, посвященный Дню Победы. 23.25 «Мастер». Документальный телефильм. 23.40 Новости. 00.00 Футбол. Чемпионат России. «Локомотив» (Москва) — «Ротор» (Волгоград). 2-й тайм. 00.50—01.50 Всемирный конкурс видеоклипов. II ПРОГРАММА. Канал «Россия». 8.00 Вести. 8.20 Автомиг. 8.25 Требуется. 8.35 Формула-730. 9.05 Время деловых людей. 9.35 «Бурда моден» предлагает. 10.05 Утренняя концерт. 10.20 Без ретуши. 11.25—11.45 Крестьянский вопрос. 16.00 Вести. 16.20 Телегазета. 16.25 Там-там-новости. 16.40 Мультфильм - пульты

17.10 Похождения ваучера. 17.30 Новая линия. 18.15 Праздник каждый день. 18.25 Человек дела. 19.00 Вести. Кемерово ГТРК «Кузбасс» представляет. 19.25 Телеканал «Только у нас». 19.30 Сегодня — родительский день. 19.40 «Времечко». Репортаж дня. 19.50 Встречи. «Эхо зарыя» в г. Юрге». 20.00 Обращение А Чубайса к жителям Кузбасса. 20.01 5 минут в мире денег. 20.05 Русский исход. Прямой эфир (о судьбе беженцев). 20.30 Пульс. 20.55 Площадка М. топа. 22.00 Зов. Кузбасс — Италия — Кузбасс (выставка В. Карманова). 22.30 «Сладкий ручей» Худ. фильм. 25-я серия Канал «Россия». 23.00 Конный спорт. «Кентукки-дарби». 23.55 Тишина № 9. 00.40—01.10 Клуб «Желтая подводная лодка». («Кузбасс» за 5 мая).

(Следующий номер газеты выйдет 10 мая).

## ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКАЯ «ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА» КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

### Учредители:

Ленинско-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.

Редактор газеты  
С. И. БАРАНОВ

### Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Беллинского, 15.

### СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

По письмам — 2-07-10, по рекламе и объявлениям — 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 23 декабря 1993 г., регистрационный № 488. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставка осуществляется по подписке. Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 21262. Номер подписан в печать в 17 час. 00 мин.

Газета отпечатана в Ленинско-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Беллинского, 17). Печать офсетная. Заказ № 4183.

Цена одного экземпляра 16 рублей.